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PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPÃO DA CANOA 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2019 

 

Instruções 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante das 

provas e das normas que regem esse Concurso Público.  

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão ser armazenados dentro do saco plástico fornecido pelo fiscal. Somente 

devem permanecer em posse do candidato caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta azul ou preta, documento de identidade, lanche e água, se houver. A utilização 

de qualquer material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a imediata 

exclusão do candidato. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 40 (quarenta) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E, 

sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. No caderno de prova, pode-se rabiscar, riscar e calcular. 

6. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas.  

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar a 

Ata de Prova. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução. 

 

Boa prova! 

 

PROFESSOR DE GEOGRAFIA
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Instrução: As questões de números 01 a 10 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao 

longo do texto estão citados nas questões. 

 

A conta que conta 
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Um amigo meu foi escalado pela rádio em que trabalhava para fazer __ cobertura de uma 

famosa rústica realizada em terras gaúchas numa manhã de domingo. Para ele, tratava-se de um 

dia da semana como outro qualquer. Por isso, como não podia deixar de ser, acordou muito cedo, 

preocupado em dar conta de mais um dia de labuta. Uma poderosa empresa da cidade era a 

promotora do evento, que reunia um expressivo número de corredores. Entre as providências 

tomadas para garantir o sucesso dessa ação de incentivo __ prática desportiva, uma ambulância 

foi colocada __ disposição dos participantes em caso de atendimento emergencial. Passaram-se 

poucos minutos após a largada para que os médicos tivessem de socorrer uma vítima de acidente 

vascular encefálico que estava envolvida no clima daquela disputa festiva. Curiosamente, o 

paciente não era nenhum competidor, e sim meu amigo repórter. Depois desse episódio que 

quase o fulminou, obviamente que ele não foi mais o mesmo. A vida dele mudou, e o conselho 

que deu dias depois de sua recuperação para um velho colega que estava sendo 

irremediavelmente arrastado para semelhante destino ressoou taxativo: “tira o pé”. 

Transcorrido algum tempo, conheci um diretor teatral que, ao explicar para um artista como 

deveria encarar o palco e o público na hora dos shows, usou uma expressão extraordinariamente 

didática e que não pode ser mal interpretada: “o menos é mais”. Ambos os aconselhamentos 

convergem para o sentido de dizer que a energia humana tem um pico de consumo, assim como 

a demanda de eletricidade no período que compreende o final das tardes e o início das noites nas 

grandes cidades brasileiras. Nosso corpo e nossa mente possuem limitações a ponto de 

esgotarem sua força e sanidade quando há exageros, e é preciso reconhecer essa realidade. Nos 

Cadernos de formação, de José Kentenich, consta que o nadador precisa erguer a cabeça que se 

encontra submersa para poder respirar. Nenhum cantor consegue ficar horas e horas 

ininterruptamente pulando, correndo e agitando os fãs. Nem eles querem isso. Chega 

“incontinenti” o momento de interpretar uma música valorizando a troca de olhares, o caminhar 

num compasso relaxado e a suavisação do ritmo. Da mesma forma, um indivíduo não funciona 

como uma máquina, que pode ser programada para suportar extensas jornadas em constante 

operação, e também não executa ideias brilhantes e criativas na velocidade da luz. A Síndrome de 

Burnout é o resultado de uma conta na qual “o mais é menos”, ou seja, o desgaste gera 

improdutividade, a pressão obsessiva leva à ineficiência e a ânsia pelo êxito redunda em 

fragorosa decepção. Não sofre apenas o trabalhador avariado, embora este seja o mais 

prejudicado pelas consequências diretas da patologia, mas igualmente o gestor taylorista por 

ignorar que o maior capital de que dispõe são os seus próprios colaboradores. Assim, tratar cada 

um deles como “homem boi” só o afasta do caminho da prosperidade. 

Agora, vale alertar que existe uma conta na qual o mais é mais e, consequentemente, o 

menos é menos mesmo. Imagine a seguinte situação: você simplesmente reencontra sua esposa, 

noiva ou namorada, ou, então, sua mãe, sua filha ou outra pessoa por quem tenha grande 

estima. Vai economizar no beijo, no abraço, na sua manifestação de amor e de afeto? Vai 

demonstrar frieza ou indiferença? Se a sua resposta for positiva, bom, estou dispensado de 

esclarecer que o menos é menos, não é verdade? Do contrário, muitos pontos você estará 

acumulando em prol da felicidade pessoal. Claro, o importante é você ser sincero e, portanto, 

espontâneo em suas ações, mas não esqueça: para o mais ser mais, a vida clama por paixão, 

tesão, auto-realização e qualidade na aquisição de experiências. Não tenha medo de se entregar a 

essa causa para engordar a conta genuinamente transformadora. 

 
Texto adaptado especialmente para esta prova. Disponível em: https://www.linkedin.com/pulse/conta-que-

tiago-pellizzaro/?trackingId=VJat68b%2BRF%2Bo9%2BXUOI06Mw%3D%3D 

 

QUESTÃO 01 – As lacunas situadas no primeiro parágrafo do texto são, correta e respectivamente, 

preenchidas com: 

 

A) à – a – à  

B) a – a – à 

C) à – à – a  

D) a – à – à  

E) a – à – a 
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QUESTÃO 02 – Quanto à grafia de palavras encontradas no texto, considere as seguintes 

afirmações: 

 

I. “ressoou” (l.13) está escrita corretamente. 

II. “suavisação” (l. 25) está escrita incorretamente, pois o correto é “suavização”. 

III. “fragorosa” (l. 30) está escrita incorretamente, pois o correto é “fragoroza”. 

IV. “auto-realização” (l. 42) está escrita corretamente. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas I e III. 

C) Apenas II e III. 

D) Apenas II e IV. 

E) Apenas III e IV. 

 

 

QUESTÃO 03 – Assinale a alternativa que apresenta, ao lado da palavra retirada do texto, um 

termo que semanticamente a substitua de forma correta. 

 

A) “labuta” (l. 04) – culto. 

B) “fulminou” (l. 11) – lampejou. 

C) “submersa” (l. 22) – revel. 

D) “avariado” (l. 30) – diversificado. 

E) “genuinamente” (l. 43) – puramente. 

 

 

QUESTÃO 04 – Assinale a alternativa que mostra uma palavra retirada do texto que é constituída 

por um ditongo crescente. 

 

A) “rádio”. 

B) “meu”. 

C) “mudou”. 

D) “brasileiras”. 

E) “vai”. 

 

 

QUESTÃO 05 – Com base exclusivamente no que é exposto pelo texto, pode-se concluir que seu 

autor: 

 

A) Tinha um amigo médico que foi escalado para trabalhar numa famosa rústica. 

B) O gestor taylorista se afasta do caminho da prosperidade ao tratar seus próprios colaboradores 

como se cada um deles fosse “homem boi”. 

C) Tinha um amigo que sofreu acidente vascular encefálico e que recomendou para um 

desconhecido que “tirasse o pé”. 

D) Ouviu de um produtor musical a frase “o menos é mais”, ao receber explicações sobre como um 

artista deve encarar o palco e o público na hora dos shows. 

E) Afirma que a energia humana tem um pico de consumo, assim como a demanda de eletricidade 

no final das noites nas grandes cidades brasileiras. 

 

 

QUESTÃO 06 – Do ponto de vista morfológico, o termo “ambos”, em destaque no texto, é 

classificado como sendo um: 

 

A) Advérbio. 

B) Adjetivo. 

C) Numeral. 

D) Substantivo. 

E) Conjunção. 
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QUESTÃO 07 – Na frase “Uma poderosa empresa da cidade era a promotora do evento, que reunia 

um expressivo número de corredores” (l. 04-05), se o termo “uma” fosse substituído por “duas”, 

quantas palavras ao todo precisam ter a grafia modificada para garantir a correta concordância 

verbo-nominal? 

 

A) Três. 

B) Quatro. 

C) Cinco. 

D) Seis. 

E) Sete. 

 

 

QUESTÃO 08 – No excerto “Curiosamente, o paciente não era nenhum competidor, e sim meu 

amigo repórter” (l. 09-10), para que nele continue sendo expressa a ideia de oposição, a locução “e 

sim” deve ser substituída pela conjunção ou locução conjuntiva:  

 

A) se bem que. 

B) senão. 

C) segundo. 

D) porquanto. 

E) por conseguinte. 

 

 

QUESTÃO 09 – As aspas foram usadas em “incontinenti” (l. 24) por se tratar de: 

 

A) Um título de revista. 

B) Uma citação textual de outro autor. 

C) Uma gíria. 

D) Um neologismo. 

E) Um vocábulo latino. 

 

 

QUESTÃO 10 – O termo “nadador” (l. 21) é decorrente do processo de formação de palavras 

denominado derivação: 

 

A) Imprópria. 

B) Prefixal. 

C) Sufixal. 

D) Parassintética. 

E) Regressiva. 
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LEGISLAÇÃO/ESTRUTURA E FUNCIONAMENTO 
 

Para responder às questões 11 a 13, considere a Lei de Diretrizes e Bases da Educação 

Nacional. 
 

QUESTÃO 11 – Em relação à educação básica, analise as perguntas abaixo: 
 

 Qual carga horária mínima anual para o ensino fundamental e ensino médio? 

 Qual a frequência mínima exigida do total de horas letivas para aprovação do aluno? 

 Em qual ano será ofertada a língua inglesa no currículo do ensino fundamental? 
 

Assinale a alternativa que contém, correta e respectivamente, as respostas para as perguntas acima. 
 

A) Oitocentas horas – Setenta e cinco por cento – Sexto ano. 

B) Oitocentas e vinte horas – Setenta por cento – Quinto ano. 

C) Oitocentos e quarenta horas – Setenta e cinco por cento – Sétimo ano. 

D) Novecentas horas – Oitenta e cinco por cento – Sexto ano. 

E) Mil horas – Setenta e cinco por cento – Quinto ano. 
 

 

QUESTÃO 12 – O dever do Estado com educação escolar pública será efetivado mediante garantias. 

Em relação a essas garantias, analise as assertivas abaixo e assinale V, se verdadeiras, ou F, se 

falsas. 
 

(  ) Vaga na escola pública de educação infantil ou de ensino fundamental mais próxima de sua 

residência a toda criança a partir do dia em que completar 6 (seis) anos de idade. 

(  ) Atendimento ao educando, em todas as etapas da educação básica, por meio de programas 

suplementares de material didático-escolar, transporte, alimentação e assistência à saúde. 

(  ) Padrões mínimos de qualidade de ensino, definidos como variedade e quantidade mínimas, por 

aluno, de insumos indispensáveis ao desenvolvimento do processo de ensino-aprendizagem. 
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) V – F – V. 

B) F – V – V. 

C) V – F – F. 

D) V – V – V. 

E) F – F – F. 
 

 

QUESTÃO 13 – Segundo a LDBEN, os sistemas municipais de ensino compreendem: 
 

I. As instituições do ensino fundamental, médio e de educação infantil mantidas pelo Poder Público 

Estadual. 

II. As instituições de educação infantil criadas e mantidas pela iniciativa privada. 

III. Os órgãos municipais de Educação. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 
 

 

QUESTÃO 14 – De acordo com o ECA, toda criança e adolescente tem direito à Educação, à 

Cultura, ao Esporte e ao Lazer, sendo assegurados, EXCETO: 
 

A) Direito de organização e participação em entidades estudantis. 

B) Direito de contestar critérios avaliativos, podendo recorrer às instâncias escolares superiores. 

C) Acesso à escola pública e gratuita e também escolas privadas, próxima de sua residência. 

D) Igualdade de condições para o acesso e a permanência na escola. 

E) Direito de ser respeitado por seus educadores. 
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QUESTÃO 15 – Somente poderão ingressar e permanecer nos locais de apresentação ou exibição 

de espetáculos quando acompanhadas dos pais ou responsável as crianças menores de: 

 

A) 14 anos. 

B) 13 anos. 

C) 12 anos. 

D) 11 anos. 

E) 10 anos. 

 

 

QUESTÃO 16 – De acordo com o Plano Nacional de Educação, uma de suas metas era alfabetizar 

todas as crianças, no máximo, até o final do ___________ ano do ensino fundamental. 

 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 

 

A) primeiro 

B) segundo 

C) terceiro 

D) quarto 

E) quinto 

 

 

QUESTÃO 17 – De acordo com a BNCC, ao longo do Ensino Fundamental – Anos Iniciais, a 

progressão do conhecimento ocorre pela consolidação das aprendizagens anteriores e pela 

ampliação das práticas de linguagem e da experiência estética e intercultural das crianças, 

considerando tanto seus interesses e suas expectativas quanto o que ainda precisam aprender. 

Ampliam-se: 

 

I. A autonomia intelectual. 

II. A compreensão de normas. 

III. Os interesses pela vida social. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 18 – Na BNCC, a área de Linguagens é composta pelos seguintes componentes 

curriculares: Língua Portuguesa, Arte, Educação Física e, no Ensino Fundamental – Anos Finais, 

Língua Inglesa. A finalidade é possibilitar aos estudantes participar de práticas de linguagem 

diversificadas, que lhes permitam ampliar suas capacidades expressivas em manifestações: 

 

A) Artísticas, corporais e linguísticas. 

B) Políticas, sensoriais e físicas. 

C) Físicas, sociais e artísticas. 

D) Linguísticas, sensoriais e corporais. 

E) Sociais, políticas e corporais. 

 

 

QUESTÃO 19 – A carreira do Magistério Público Municipal tem como princípios básicos, EXCETO: 

 

A) Habilitação Profissional. 

B) Valorização por Merecimento e promoção. 

C) Eficiência. 

D) Valorização Profissional. 

E) Progressão na Carreira. 
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QUESTÃO 20 – Segundo o Plano de Carreira do Magistério Público, o profissional da educação pode 

afastar-se do exercício do cargo, considerado o tempo como de efetivo exercício, devendo ocorrer a 

correspondente anotação nos assentos funcionais, para: 

 

I. Exercer cargo de provimento em comissão na administração federal, estadual ou municipal, 

suas autarquias ou órgãos. 

II. Realizar estágios especiais ou cursos de atualização, aperfeiçoamento, na área da educação, 

considerados de interesse do ensino municipal, conforme regulamento. 

III. Atender à convocação militar. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 22 – Para Demo, distinguem-se duas faces interligadas da qualidade na educação, que 

são: 

 

A) A informal e a subjetiva. 

B) A formal e a política. 

C) O econômico e o pedagógico. 

D) O pedagógico e o cultural. 

E) O histórico e o contemporâneo. 

 

 

QUESTÃO 23 – Segundo Demo, para fomentar a qualidade política do processo educativo, a 

avaliação qualitativa busca acompanhar e garantir: 

 

I. Interesse persistente em discutir fins e valores, ética e compromisso social, tendo em vista 

orientar para a vida autônoma e solidária. 

II. Construção e reconstrução constante do projeto pedagógico, que conjugue com sabedoria meios 

e fins, em particular a formação do sujeito histórico competente formal e politicamente. 

III. Organização constante de eventos e processos, curriculares e paracurriculares, que fomentem o 

exercício da competência política, sobretudo nos alunos. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) I, II e III. 

 

 

 

FUNDAMENTOS DA EDUCAÇÃO 

 

QUESTÃO 21 – Segundo Mittler, a inclusão, na verdade, é baseada em um sistema de valores que 

faz com que todos se sintam bem-vindos e celebra a diversidade que tem como base, EXCETO: 

 

A) A posição política. 

B) O gênero. 

C) A linguagem de origem. 

D) A raça. 

E) O nível de aquisição educacional ou a deficiência. 
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QUESTÃO 24 – Segundo Libâneo, na tendência ________________________________________, 

intensifica-se o papel da escola na formação de atitudes, razão pela qual deve estar mais 

preocupada com os problemas psicológicos do que com os pedagógicos ou sociais, enquanto que a 

tendência _______________________________ atua no aperfeiçoamento da ordem social vigente 

(o sistema capitalista), articulando-se diretamente com o sistema produtivo; para tanto, emprega a 

ciência da mudança de comportamento, ou seja, a tecnologia comportamental. 
 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 
 

A) liberal renovada progressivista – progressista libertária 

B) progressista crítico-social dos conteúdos – liberal tradicional 

C) progressista libertadora – liberal tradicional 

D) liberal renovada não diretiva – liberal tecnicista  

E) liberal tradicional – liberal renovada não diretiva 
 

 

QUESTÃO 25 – Segundo Vasconcellos, não há dúvidas que o currículo expressa a intencionalidade 

da escola quanto ao processo de ensino e de aprendizagem, bem como de outros fatores, EXCETO: 
 

A) Os conteúdos abordados. 

B) A metodologia empregada. 

C) A reprodução do plano de aula anualmente, sem alterações. 

D) O processo de avaliação de aprendizagem. 

E) A relação professor/aluno. 
 

 

QUESTÃO 26 – De acordo Vasconcellos, o Projeto político-pedagógico vê a escola como um todo 

em sua perspectiva estratégica, não apenas em sua dimensão pedagógica, mas também nas 

dimensões: 
 

I. Administrativa. 

II. Política/financeira. 

III. Jurídica. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) I, II e III. 
 

 

QUESTÃO 27 – Assinale V, se verdadeiro, ou F, se falso, em relação às perspectivas que norteiam 

um novo caminho para pensar em avaliação, segundo Antunes. 
 

(  ) Acredita-se que todo aluno opera múltiplas inteligências e que todo educador necessita 

acreditar-se estímulo delas. 

(  ) O ensino somente tem sentido quando explora a aprendizagem significativa e quando percebe 

na aprendizagem mecânica apenas um sistema de adestramento eventualmente válido para 

animais e picadeiros, nunca para alunos e salas de aula. 

(  ) Pensar na avaliação através de uma visão construtivista, na qual a aprendizagem humana 

somente aconteça à medida que o educando for capaz de construir significados e atribuir 

sentido ao conteúdo da aprendizagem, ou seja, quando o aluno for capaz de utilizar o 

aprendizado em seu cotidiano, tornando-se o agente central na forma de construção dos 

conhecimentos. 
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) F – V – F. 

B) V – F – V. 

C) V – V – V. 

D) F – F – V. 

E) F – F – F. 
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QUESTÃO 28 – Para Antunes, é fundamental que a passagem do educando pela escola seja 

contemplada por progressos. O autor nos traz quatro aspectos a serem considerados, EXCETO: 

 

A) Relações políticas e sociais. 

B) Atividade motora. 

C) Atividade cognitiva. 

D) Equilíbrio emocional. 

E) Esquemas de relações interpessoais e inserção social. 

 

 

QUESTÃO 29 – Segundo Libâneo, na elaboração de um plano de aula, deve-se levar em 

consideração, em primeiro lugar, que a aula é um período de tempo variável. Dificilmente 

completamos em uma só aula o desenvolvimento de uma unidade ou tópico de unidade, pois o 

processo de ensino e aprendizagem é composto de uma sequência articulada de fases. Assinale a 

alternativa INCORRETA quanto a essas fases. 

 

A) Preparação e apresentação de objetivos, conteúdos e tarefas. 

B) Reprodução do livro didático. 

C) Desenvolvimento de matéria nova. 

D) Consolidação (fixação, exercícios, recapitulação, sistematização). 

E) Avaliação. 

 

 

QUESTÃO 30 – Para Libâneo, o desenvolvimento metodológico pode se destacar em aulas com 

finalidades específicas. Assinale V, se verdadeiro, ou F, se falso, quanto a essas finalidades. 

 

(  ) Aula de exposição oral da matéria. 

(  ) Aula de estudo dirigido individual. 

(  ) Aula de demonstração prática ou estudo do meio. 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) F – V – F. 

B) V – F – V. 

C) F – F – V. 

D) V – V – V. 

E) F – F – F. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

QUESTÃO 31 – A respeito dos movimentos terrestres, analise as assertivas abaixo: 

 

I. A rotação da Terra, ou giro sobre seu eixo, é um movimento complexo, que dura, em média, 

um pouco mais de 24 horas. 

II. O Equador tem um perímetro de 40.075 km, portanto, a velocidade de rotação no equador é de, 

aproximadamente, 1675 km/h. 

III. A rotação terrestre produz o padrão diário de dia e noite. O círculo máximo divisor entre o dia e 

a noite é chamado de círculo de iluminação. 

IV. A duração do dia no equador é sempre dividida igualmente.  

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas II e IV. 

D) Apenas I, II e III. 

E) Apenas II, III e IV. 

 

 

QUESTÃO 32 – A Figura 1 abaixo representa qual fenômeno? 

 

 
Figura 1 

A) Crepúsculo. 

B) Efeito Coriolis. 

C) Grande noite polar. 

D) Sol da Meia Noite. 

E) Solstício.  

 

 

QUESTÃO 33 – Para Souza (1990), a nossa língua tem grande valor geográfico, pois traz nela 

enorme implicação no processo colonizatório. É o que explica, por exemplo, a utilização de nomes 

de produtos tropicais em expressões pejorativas, ao contrário de produtos de áreas temperadas com 

sentido de grande valor: “feijão com arroz” indica simplicidade ou falta de sofisticação; “firme como 

carvalho” indica tenacidade e valor. Expressões como essas, incorporadas à linguagem do 

colonizado, deixam clara a: 

 

A) Demonstração da barbárie que uma sociedade sofre antes do domínio colonial.   

B) Demonstração de poder que a língua tem quando passa a ser utilizada pela colônia.  

C) Exploração social que um povo colonizado sofre, sem grandes alterações no vocabulário local.  

D) Sua capacidade de irrelevância social que permite ao colonizado ser mais respeitado.  

E) Sua descaracterização cultural e concordância inocente de uma exploração, que começa no 

desdém ou desvalorização. 
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Execução: Fundatec 
PROFESSOR DE GEOGRAFIA 

QUESTÃO 34 – No livro Por uma outra globalização, do pensamento único à consciência universal, 

o autor Milton Santos assinala que estamos vivendo uma pobreza estrutural globalizada, que é 

resultante EXCETO de: 

 

A) Ausência deliberada do Estado de sua missão social de regulação, que contribui para uma 

produção científica, globalizada e voluntária da pobreza. 

B) Uma convergência de causas que se dão em níveis diversos, existindo como vasos comunicantes, 

considerada um fato natural. 

C) Um sistema de emprego que se torna cada vez pior, ao mesmo tempo, em que o poder público se 

impõe na proteção social. 

D) Uma naturalização da natureza, que seria produzida politicamente pelos atores globais, com a 

colaboração consciente dos governos. 

E) Um mecanismo que traz consigo a produção das dívidas sociais e a disseminação da pobreza 

numa escala global. 

 

 

QUESTÃO 35 – No livro Oriente Médio e a questão Palestina, de B. Canepa e N. B. Olic (2003), é 

assinalado que, após a Segunda Guerra Mundial, grande parte dos Estados do Oriente Médio 

conquistaram a independência e passaram a reivindicar o controle sobre seus recursos naturais e a 

exigirem maiores repasses dos lucros. Com base no texto, analise as assertivas abaixo: 

 

I. A virada aconteceu quando a produção automobilística havia se convertido no principal setor 

industrial dos países desenvolvidos e aproximadamente 80% do petróleo consumido na Europa 

vinha do Oriente Médio. 

II. Ocorreu, em setembro de 1960, em Bagdá, a criação da Organização dos Países Exportadores 

de Petróleo (OPEP), cujos membros, entre os países do Oriente Médio, são: Arábia Saudita, Irã, 

Iraque, Kwait, Emirados Árabes Unidos. 

III. A OPEP adquiriu poder formidável nas décadas de 1970 e 1980. Os países árabes passaram a 

utilizar o petróleo como arma política e econômica para exercer pressão; no entanto, a religião 

islâmica atrapalha as negociações com o Ocidente. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II.  

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) Apenas II e III. 

 

 

QUESTÃO 36 – Estar à esquerda ou à direita trata-se de domínios indispensáveis para 

entendermos os mapas. Pelo menos em duas situações, os alunos precisam do entendimento da(s) 

____________________________. A primeira é a orientação, a referência do corpo em relação aos 

astros, saber onde nasce o Sol, a Lua ou estrelas, e a segunda é a visão do mapa em si.  

 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 

 

A) Escala e das Convenções Cartográfica 

B) Lateralidade e da Hemisferização corporal 

C) Legenda e da Orientação 

D) Maquetes e dos Símbolos 

E) Visão Vertical e do Espaço 
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QUESTÃO 37 – Assinale a alternativa que relaciona corretamente os processos geológicos 

ilustrados na imagem abaixo. 

 

 
 

A) 1. Continente – 2. Placa – 3. Convecção. 

B) 1. Magma – 2. Orogenia – 3. Subducção. 

C) 1. Orogenia – 2. Subducção – 3. Magma. 

D) 1. Relevo – 2. Deriva Continental – 3. Lava. 

E) 1. Subducção – 2. Magma – 3. Orogenia. 

 

 

QUESTÃO 38 – É uma linha que conecta todos os pontos da maior média de temperatura, 

aproximadamente 27ºC. Trata-se da(o): 

 

A) Equador Térmico. 

B) Latitude. 

C) Nebulosidade. 

D) Sensação Térmica. 

E) Temperatura Constante. 

 

 

QUESTÃO 39 – As rochas, sejam ígneas, sedimentares ou metamórficas, estão sujeitas às intensas 

tensões produzidas pelas forças tectônica e gravitacional e pelo peso das rochas sobrejacentes. 

Nesse sentido, existem três tipos de tensão, que são: 

 

A) Alongamento – Deslizamento – Encurtamento. 

B) Distensão – Compressão – Cisalhamento. 

C) Dobramento – Falhamento – Ruptura.  

D) Extensão – Mergulhamento – Caimento. 

E) Orogenia – Soerguimento – Deformação. 

 

 

QUESTÃO 40 – As formações arbustivas dominantes que ocupam essas regiões são atrofiadas e 

resistem à forte seca do verão quente. A vegetação é esclerófila, o tamanho das vegetações varia de 

dois metros de altura e possui raízes profundas e bem desenvolvidas. Essa descrição se refere a 

qual tipo de vegetação? 

 

A) Complexo arbustivo mediterrâneo.  

B) Pradarias de latitudes médias. 

C) Floresta temperada. 

D) Desertos. 

E) Savanas tropicais. 

 

2 

1 

3 


